

在韶关市南亩镇与坪田镇的交界处,有一个总人口385户1862人的贫困村,名叫官陂村。在建档立卡的贫困户41户中,其中有劳动能力贫困户31户94人;无劳动能力贫困户10户20人,因病、因残、因学致贫是主要原因。自2016年开始,东莞市政协办公室对口帮扶官陂村,从产业、基础建设、教育、医疗等方方面面展开了对当地的脱贫帮扶。其中对于“贫困残疾人”的特殊贫困群体,驻村工作队想尽一切办法保证他们“不掉队”,通过“鼓励种养”“扶贫车间”“扶贫超市”等举措,让他们树立生活信心、努力加入到脱贫队伍中来。

■采写:新快报记者 严蓉
■图片:新快报记者 孙毅



■为了最大程度增加贫困户的收入,驻村工作队通过多种形式拓宽农副产品的销售渠道,2019年农业产业园销售鸡和鸭1.5万多只。



■扶贫工作队鼓励贫困户积极养鸡增收。



■驻村工作队帮贫困户叶逢松落实了4万多元的危房改造款,他的士多店就开在新修好的房子里。

扶业:贫困户有了固定收益 扶心:残障人士迎来“新生”



■在驻村工作队的帮助下,贫困户叶小兰在村口开了一间“扶贫超市”,平常每个月能有700元左右的利润。

特色产业保障贫困户基本收入

官陂村的村民,历来主要以传统种养业为主要经济收入来源。“很多农户都养有猪、鸡等,但由于散养,不上规模,加上缺乏养殖技术,村民的收入偏低,村集体经济薄弱。”东莞市政协办公室驻村第一书记袁新征说,为有效增加贫困户和村集体经济收入,东莞市政协办公室驻村工作队以传统产业为突破口,通过升级改造传统养猪场,依托官陂村旁养猪企业——温氏养猪公司资源优势,充分发挥懂现代养猪技术致富带头人的作用,做强做大官陂村传统产业。

2017年7月,短短9个月的时间,占地3000平方米的官陂村现代化高效养猪场(一期)建成投产,年养殖生猪规模2400头,总投资120万元,是目前南雄市第一个现代化高效环保养猪场。

“我们成立了官陂村双收山养猪

专业合作社,采取‘公司+合作社+贫困户’的新型产业帮扶模式,投入扶贫资金50万元,每年可获得固定分红15万元,连续分红10年。”袁新征说,这个高效养猪场每年就为全村所有有劳动能力的贫困户人均年收入增加约1100元,为村集体增收3.75万元。不仅如此,养猪场还为贫困户提供了就业岗位,实行“411”合作模式:即“四提供、两确保”,由温氏公司提供猪苗、饲料、药物保健和技术服务,一定确保回收,由温氏公司承担市场风险,一定确保合理的利润回报。

除了高效养猪场,驻村工作队还结合官陂村实际,把精准扶贫、观光农业、生态旅游三者结合起来,引进社会力量,通过出租承包、帮扶资金入股共同开发经营建设等形式,打造新的产业扶贫项目——官陂“七彩”农业产业

园。2018年3月,产业园正式开园,目前主要种植了三华李、鹰嘴桃、油茶、板栗、血橙约300亩,养殖了七彩山鸡、贵妃鸡、五黑鸡、三黄鸡2万多只、四大家鱼4万尾,总体规划发展目标是打造集生产、加工、销售、旅游、观光为一体的现代化农业产业园。

“产业园采取‘基地+合作社+贫困户’的产业发展模式,贫困户不仅有分红,还会被吸纳到基地务工、学习种养技术。”袁新征说,去年在基地的示范带动下,12户贫困户发展养殖贵妃鸡720只,并与基地签订产销协议,人均增收1200元。此外,为了最大程度地增加贫困户的收入,驻村工作队还通过机关工会购买、发动政协委员和南雄当地企业购买等形式拓宽农副产品的销售渠道,2019年农业产业园销售鸡和鸭1.5万多只。

补好“短板”,“扶贫超市”让她立业又励志

轮椅上,笑脸盈盈地招呼着来买东西的顾客。

“要是在以前,我们跟她说话,她都不理的。”袁新征说,叶小兰小时候得了小儿麻痹症,失去行走的能力,自此就只能待在家里,靠父母养活,渐渐变得孤僻寡言。随着年龄的增长,叶小兰也渴望接触外面的世界,但苦于没有途径,也找不到适合的生存方式。

在驻村工作队的多方协调下,通过对接韶关的电商企业,再引入扶贫资金,帮助叶小兰在村子里开了一个约40平方米的“扶贫超市”。“手机上就可以操作进货,送到超市门口,方便得很。”叶小兰说,自从开了“扶贫超市”,不仅收入增加了,逢年过节一天的利润就可以达到近300元,而平常每个月也能有700元左右的利润。更重要的是,她与外界交往的窗口被打开了,变得自信开朗了很多,对未来的的生活也充满了希望。

“我以前最大的心愿就是想要一台电动轮椅,这样无论多高的坡,我都能一个按钮就能上去了。”叶小兰说。了解到叶小兰的心愿后,驻村工作队

发动社会力量,为叶小兰等贫困残疾人捐赠了三台电动轮椅和3副拐杖,方便他们的出行。

“对于贫困残疾人的帮扶,我们除了帮他们认真落实残疾人优惠政策和补助之外,还会开展农村的实用技术培训,‘面对面’送农科技术上门,目前已经扶持了3户残疾人家庭自主创业,激发他们发展生产的内在动力。”袁新征说。此外,驻村工作队还积极开展“助残·圆我安居梦”“关爱残障人士”等活动,2016年以来共投入约56万元,帮扶12户残疾人家庭危房改造,发放家具、残疾器材等一批物资,解决贫困残疾人居家生活和户外出行等方面的生活困难,提高他们的自主生活能力和生活质量,帮助贫困残疾人圆“安居梦”。

经过三年多的帮扶,驻村工作队累计投入资金495万元,完成官陂村基础设施和公共服务项目共65个,新增了4个特色产业1400亩,养殖项目3个,种植项目1个,完成危房改造21户等,目前34户96人已脱贫,2018年村集体收入达8.8万元。